



指导单位:贵州省消防救援总队
主管主办:贵州日报当代融媒体集团
编辑出版:贵州法治传媒有限公司

大龙消防 开展消防“生命通道”整治行动

本报讯(通讯员 黄俊霖)为持续巩固深化消防安全集中除患攻坚大整治行动成果,深入推进治本攻坚三年行动,连日来,贵州大龙经济开发区消防救援大队多措并举开展消防“生命通道”整治行动,对影响人员疏散逃生和灭火救援的防盗网、铁栅栏、广告牌等障碍物予以拆除、改造,确保“生命通道”畅通无阻。

高位部署,拧紧责任链条。为进一步推进全区打通“生命通道”消防安全行动工作,严格落实重点整治要求,该大队依托消安委平台制定印发《全区打通消防“生命通道”推进工作方案》,结合辖区工作实际,明确各部门消防责任,并通过组织召开专题部署会议,在进一步落实行业主管部门监管责任的同时,督促相关企业单位落实消防安全主体责任,按时按标准落实隐患整改。消防安全重点单位必须要压实责任,全力开展消防“生命通道”专项整治工作,做到“应拆尽拆”,慎终如始落实落细安全防范措施。

部门联动,除障碍清通道。该大队联合安监、市场监管、街道等部门成立检查组,重点针对人员密集场所、“九小场所”和多业态混合经营场所等场所开展“拉网式”排查,全面排查整治影响逃生和灭火救援的户外广告设施、店招招牌防盗网、铁栅栏等障碍物。针对检查发现的问题立即要求整改,同时明确各行业部门行动职责,督促引导各类场所积极参与、自觉配合拆除外墙门

窗违规设置的防盗网、铁栅栏、广告牌等障碍物,确保在紧急情况下能及时疏散逃生和开展救援工作。截至目前,共拆除外窗设置的铁栅栏累计200余处,面积424平方米。

紧盯难点,积极主动作为。为有效解决部分经营场所“防盗窗拆除工作量小,施工队伍不愿承接”问题,该大队积极主动作为,与场所经营者对接,提出由大队派人帮助商户进行防盗窗上逃生口开辟工作,在取得经营者同意后,立即组织实施。截至目前,帮助辖区5家小宾馆完成逃生窗口的开辟工作,共计开辟逃生窗30余处。

强化宣传,营造浓厚氛围。该大队积极发动基层网格员、消防志愿者到辖区各场所广泛开展“拆窗破网”宣传活动。同时,在开发区官方微信平台发布《打通“生命通道”专项治理通告》,组织行业部门开展违规设置防盗网、广告牌典型火灾警示教育,“破网开窗”宣传,坚决防止防护网、铁栅栏、广告牌成为消防安全隐患。此外,还利用各村居大喇叭轮播消防安全常识等方式,扩大整治行动宣传覆盖面和群众知晓率。

下一步,贵州大龙经济开发区消防救援大队将持续开展消防“生命通道”整治行动,有针对性地开展高风险场所检查,坚持做到查一处、改一处,并强化宣传教育,提升公众消防安全意识,巩固整治成果,确保“生命通道”畅通无阻。

水位猛涨6人被困 绥阳消防紧急救援

本报讯(通讯员 陈兴)5月26日17时33分,遵义市绥阳县消防大队接到报警称绥阳县大路槽乡冤家河发生一起群众遇险事故,6名群众在河边浅滩处露营烧烤,因突发暴雨山洪河流水位猛涨,导致露营地群众被困孤岛急需救援。接到报警后,该大队立即调派外环路消防站出动1车7人前往现场处置。

消防救援人员到达现场后,经无人机侦查发现,露营地三面环水,背靠垂直岩壁,河面宽约40米,因恰逢雨季,连降暴雨,快速上涨的洪水很快将路面淹没,水流十分湍急,被困群众无法沿原路返回岸边。且上游仍在下雨,河水仍在持续上涨,加之天色渐晚,露营地群众

中还有两名不到6岁的儿童,情况十分危急。

充分研判现场情况后,带队指挥员立即进行任务分工,警戒组协调民警对事故现场划定警戒区,疏散围观群众,禁止无关车辆、人员进入现场,并在上游设置观察哨,及时报告预警突发情况;救援组组装冲锋舟,穿戴好水域救援装备,携带漂浮绳、救生衣、救生圈等救生装备,驾乘橡皮艇前往露营地展开救援;同时安排保护人员在岸边做好接应准备工作,等待救援组将被困群众接回,辅助被困群众上岸。经过约30分钟的紧张救援,消防救援人员驾乘橡皮艇分批次将6名人员全部安全转移。

水牛掉落沟坎 黔南消防及时救援

本报讯(通讯员 韦玉久)近日,黔南州消防救援支队指挥中心接到群众报警称,长顺县长寨街道雷坝村一头近千斤重的水牛不慎掉落沟坎被困。接警后,该支队指挥中心立即调派长顺县消防救援大队赶赴现场施救。

消防救援人员到达现场后,经侦查发现一头水牛被困于一处呈斜坡式,宽度不足1米深度约1.4米的沟坎中,沟坎左侧是用砖块砌成的民房,右侧是用混凝土筑成的一道坎。由于沟坎空间狭小,水牛整个身子被卡住,只能保持站立状态,动弹不得。

据水牛主人介绍,该水牛是在吃草回圈途中路过沟坎边时不慎摔掉,由于沟坎内部太狭窄,导致水牛无法脱困,水牛主人和村民开展施救无果后,便拨打119报警电话求助。

了解情况后,消防救援人员立即利用手动破拆、气动切割等工具对水牛被困位置周围沟坎进行破拆,并对破拆产生的混凝土块进行清理。由于水牛被卡的位置呈斜坡式,待破拆出救援空间后,救援人员和村民使用砖块在水牛所在沟坎的前方铺垫出阶梯,随后利用绳索将其牵引拉出沟坎。经过近3个半小时的紧张救援,消防救援人员成功将水牛从沟坎中救出。

全省消防救援队伍农村及森林火灾扑救跨区实战实训暨综合演练举行

本报讯(通讯员 黄辉)5月24日,贵州省消防救援总队黔西南州雷山县开展全省消防救援队伍农村及森林火灾扑救跨区实战实训暨综合演练工作,此举旨在进一步提高应急救援队伍处置农村火灾和森林火灾事故的综合救援能力和跨区域协同作战能力,确保在发生农村及森林火灾事故时,应急救援队伍能够快速反应、高效处置。

此次演练假设雷山县郎德镇郎德下寨村大区域民房着火,火灾迅速蔓延扩大引起村寨上方森林火灾,形成寨山火同时猛烈燃烧灾情。

鉴于郎德镇属于50户以上木质连片结构村寨,一旦发生火灾会迅速扩大蔓延,演练总指挥部采取突击调派、实战实训的形式,设置了鸣锣喊寨、村寨自救、初战控火、供水保障、内攻救人、属地调派、跨区域增援、危化品搬运、多部门协同联动等9个实战科目,先后调集黔东南、黔南、铜仁3个消防救援支队和国家消防救援局贵州机动队共22车、155名消防指战员,以及公安、森防办、供电、医疗、卫健、通讯公司等8个部门联动力量10车35人参与处置。

演练按照村寨处置、辖区处置、跨区域联合处置、总攻处置等四个阶段,全流程、全要素展示了农村连片村寨火灾扑救特点和森林火灾灭火救援战术方法,全体参演单位分工明确、各司其职、密切配合、协同行动,按照火灾发展态势,现场指挥部坚持“先堵截,后分割,再消灭”的作战原则,利用巷战、多枪战、联动战等战术措施科学设置水枪、水炮灭火阵地,全力压制火势发展态势,现场总指挥根据现场情况合理调整部署,适时下

达总攻命令,经过所有参演力量一个小时的奋力扑救,大火被扑灭,高标准、高质量地完成了此次实战实训暨综合演练任务,达到了“练实战、练响应、练流程、练指挥、练战法、练协同”的预期目的。

此次演练,全体指战员认真贯彻落实指挥部的作战意图,严格落实各项安全管理规定,圆满完成了演练任务,进一步提升了队伍跨区域救援联合作战能力和社会联动单位协同作战水平,为今后处置50户以上木质连片村寨火灾事故积累了宝贵经验。



为做好防汛期间抗洪抢险应急救援准备,提升水域救援专业化水平,确保人民群众生命财产安全,5月24日,全省消防救援队伍水域救援跨区域实战拉动演练在黔西南州安龙县万峰湖镇坝盘村举行。

通讯员 王健 朱蓉 摄

李大超:发扬“三牛”精神 不待扬鞭自奋蹄

■ 记者 喻玉

今年4月底,在我省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会上,李大超荣获“贵州省五一劳动奖章”。作为全省消防救援队伍中唯一获表彰的个人,他身上究竟有什么闪光点?

从业十余载,他心系群众,充分发挥“三牛”精神,以不怕苦、能吃苦的“牛劲牛力”,在黔中大地辛勤耕耘,全力守护一方平安,为新时代贵州消防事业高质量发展贡献力量。

为民服务孺子牛 做首倡首为的先行者

伟大事业呼唤人才,伟大时代造就人才。

2008年6月,怀揣着一腔热血,李大超义无反顾加入消防救援队伍,历任副中队长、指导员、副科长等职务,在实践中不断历练、成长,现任贵州省消防救援总队机动支队特勤中队灾害救援处中级专业技术职务,三级指挥长消防救援衔。

15余载,他先后参加各类灭火救援2000余次,荣立三等功5次,嘉奖7次,2012年被公安部评为“党的十八大安保先进个人”,2021年因工作表现突出被应急管理消防救援局记三等功一次,2021年,获评省直机关“文明标兵”。

平安是群众最朴实的心愿。为此,他立足实际,为夯实平安之基孜孜不倦。

“多年工作经历让我发现,以往,我省农村野外山高路远,地形复杂,火灾发生后,消防车难以迅速到达,存在着‘远水救不了近火’和‘望火兴叹’的问题。”据李大超介绍。

传统模式的消防救援力量与新形势下的灾害事故处置需求不相适应的矛盾日益突出。如何破题?

面对基层消防力量薄弱的难题,李大超主动担当,勇挑重担,推动省消防总队联动省财政厅等单位深入全省乡镇实地调研,在全国率先连续3年将建成150个乡镇标准化消防救援站同步纳入《省政府工作报告》,“十件民生实事”逐年解决,有效填补了乡镇救援力量空白点,工作做法得到国家

消防救援局肯定,被评为省政府2021年创新工作一等奖。

在全国率先连续两年争取省级经费7950万元专项用于乡镇消防站建设,共为278个乡镇配备水罐消防车127辆,各类装备8500余件套,有效提升乡镇抵御灾害风险和末端消防救援能力。

值得一提的是,为全方位助力乡村振兴开新局和服务贵州经济社会高质量发展,李大超还积极与相关单位沟通,解决了1300余台消防站消防站身份难题和消防站消防站区域快速救援免费通行瓶颈难题,有效促进了队伍发展。2021年以来,乡镇消防站共处置火灾8900余起,保护财产价值近亿元。

创新发展拓荒牛 做健全体系的开拓者

火灾发生后,救援的每分每秒都至关重要。

针对农村远、城市堵,城市消防救援力量难以快速到场灭火救人的痛点,李大超立足工作实际,围绕“一短三快”(接警用时短、出动快、到场快、救人出水快)初战机制创新。

如何在队伍建设上破题攻坚,做到人员精干、尖刀突击?

李大超推动省消防救援总队和相关部门在“点”上建精建强城市快反分队。采取“1+N”车辆配备模式,按照“3+2”的5人核心编组进行编成。随车模块化配备能够快速处置初起火灾的装备,在极端路况下快速到场,并第一时间疏散救人,控制火势蔓延,掌握现场及周边情况,为后续力量调集及行动部署下好先手棋,有效解决消防力量难以快速到达现场的堵点。

在“线”上建多建全街面流动消防队。依托公安巡逻、综合执法、微型消防站拓展多种形式消防队伍,发挥巡逻车辆“屯警街面、点多面广、前置备勤、机动灵活”的优势。同时,不断优化小型站布防,织密微型站网络,建立联动巡防机制,有效解决火灾初起阶段消防力量不足的难点。

在“面”上建密建实乡镇专职消防队。省政府充分认可将专职消防队作

为城市消防救援力量有效补充的做法,连续3年将乡镇专职消防队建设纳入《省政府工作报告》,省政府“十件民生实事”及省政府综合目标考核和政务督察重要内容,并投入省级专项经费,各级政府投入建设经费,建成1067个乡镇专职消防队,有效解决了农村火灾发生时城市消防救援力量难以快速到达现场救人的“远水救不了近火”的痛点。

如今,全省154支站级快反分队、867支快速反应“街面流动消防队”,1067个乡镇专职消防队,完善火灾救援快速反应力量体系建设,确保各类火灾打早打小,队伍接警效率提升了近30%,警情定位准确率达90%,消防力量到场时间平均缩短近6分钟。占全省执勤实力5%的快反分队,营救了84.2%的被困人员,经验做法在国家消防救援局初战机制改革东部片区经验交流会上交流发言,并荣获2022年度省直单位改革创新项目一等奖。

为省消防救援队伍的创新,护航群众生命财产安全,李大超攻坚克难,苦干实干。

艰苦奋斗老黄牛 做雷厉风行的实干家

国家综合性消防救援队伍作为应急救援的主力军和国家队,承担着防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的重要职责。

如何全方位提升应急救援能力,充分展示消防救援队伍改制转隶以来的新形象、新风貌和消防行业从业人员技术水平?

2021年8月底,第一届贵州省消防救援队伍职业技能大赛火热开幕,这是我省首次举办的规格最高、项目最多、规模最大的综合性消防职业技能赛事。

“改制转隶前,比赛大多是我们自己组织开展,改制后,怎么通过职业技能大赛平台,展示改制转隶的成果,怎么与地方加快接轨形成部门合力,怎么激发消防救援人员走技能成才、技能报国之路,不断推动战斗力提升,这些是总队灭火救援指挥部一直思考的问题。”李大超说。

通过总队灭火救援指挥部的不懈努力,省消防救援总队联动相关省直部门,成功举办了首届职业技能大赛,实现了“三个首次”。

——首次携手共办消防救援赛事。总队首次与省人力资源和社会保障厅、省体育局、省总工会、共青团贵州省委联合办赛,并升格为省级一类职业技能大赛。

——首次吸纳消防行业从业人员同台竞技。改变以往内部单一竞赛模式,吸纳消防行业地方从业人员与消防救援指战员同台竞技。

——首次纳入地方赛事表彰奖励体系。将大赛纳入人力资源和社会保障厅、省总工会、共青团贵州省委表彰奖励体系,评选表彰7名“贵州省五一劳动奖章”、16名“贵州省技术能手”和22名“贵州省青年岗位能手”,充分激发了广大消防从业人员走技能成才之路的热情。

这是李大超争做雷厉风行的“实干家”的一个缩影。

近年来,他还参与1项国家级、3项省级纲领性文件起草;成功打造了贵州省消防职业技能大赛“消防工匠”平台,造就了一批技艺精湛的“工匠精英”;

组织1300余名中、高级指挥员进行强基赋能培训,牵头建立了预案库、战例库、规程库,研发了专职消防队伍管理系统,实现了国家队与专职队互联互通;

推动省消防救援总队在全国率先与省体育局签订战略合作协议,探索建立了消防人员、体育人才双向培育和输送机制;

参加了“使命召唤·会战盘州”“会战筑城”等跨区域地震救援演练,“应急黔行·2023”应急救援大练兵等省级以上灭火与应急救援作战指挥、比武竞赛、综合演练、业务培训授课、重大活动安保等重要专项工作。还参与多起重大灾害事故处置;

回首过去,激情满怀;展望未来,斗志昂扬。新时代新征程上,李大超将立足岗位,继续发扬“三牛”精神,不待扬鞭自奋蹄,全力防范化解重大安全风险,当好党和人民的“守夜人”。